
陕西省宝鸡市长岭中学2023-2024学年高二上学期期中考试

数学试题

学校:___________姓名：___________班级：___________考号：___________

一、单选题

1．直线 3 2 0x y+ - = 的倾斜角为（    ）

A．
6

p B．
4

p C．
3

p D．
5π

6

2．如图，在空间四边形PABC中，PA AB CB+ - =
uuur uuur uuur

（    ）

A．PC
uuur B．PA

uuur C． AB
uuur D． AC

uuur

3．若
1 : 1 0l x my- - = 与 ( )2 : 2 3 1 0l m x y- - + = 是两条不同的直线，则“ 1m = - ”是“

1 2l l∥

”的（    ）

A．充要条件 B．必要不充分条件

C．充分不必要条件 D．既不充分也不必要条件

4．在平行六面体
1 1 1 1ABCD ABC D- 中，设

1AA a=
uuur r

， AB b=
uuur r

， AD c=
uuur r

，M ， P分别是
1AA ，

1 1C D 的中点，则MP =
uuur

（    ）

A．
3 1 3

2 2 2
a b c+ +
r r r

B．
1

2
a c+
r r

C．
1 1

2 2
a b c+ +
r r r

D．
3 1 1

2 2 2
a b c+ +
r r r
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5．中心在原点，焦点在坐标轴上，离心率为
1

2 ，且过点 ( )2,0 的椭圆方程是（    ）

A．
2 2

1
4 3

x y
+ = B．

2
2 1

4

x
y+ = 或

2
2 1

4

y
x + =

C．
2 23

1
4 16

x y
+ = D．

2 2

1
4 3

x y
+ = 或

2 23
1

4 16

x y
+ =

6．在空间四边形
OABC

中，
OB OC=

，
AOB AOCÐ = Ð

，则cos ,OA BC
uuur uuur

的值为（    ）

A．
1

2 B． 2

2
C．

1

2
- D．0

7．已知圆 2 24 2 5x x y y- + - = 关于直线2 3 0ax y b+ + - = （a，b为大于 0 的数）对称，则

1 1

a b
+ 的最小值为（    ）

A．
9

2
B．

1

2 C．1 D．2

8．已知 F是椭圆
2 2

2 2
: 1( 0)
x y

E a b
a b

+ = > > 的左焦点，经过原点O的直线 l与椭圆 E交于

P，Q两点，若 | | 3 | |PF QF= ，且 120PFQÐ = °，则椭圆 E的离心率为（    ）

A． 7

6
B．

1

3
C． 7

4
D． 21

5

二、多选题

9．已知两条平行直线
1l ： 1 0x y- + = 和

2l ： 0x y m- + = 之间的距离小于 2 ，则实数m的

值可能为（    ）
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A．0 B．1 C．2 D．－1

10．过点 ( )2,0P 作直线与圆 C： ( ) ( )2 2
3 3 16x y- + + = 相交于 A，B两点，则（    ）

A．弦 AB的长度的最小值为 6

B．当弦 AB最短时弦所在的直线方程为 3 2 0x y+ - =

C．弦 AB的长度的最小值为2 6

D．当弦 AB最短时弦所在的直线方程为 3 2 0x y- - =

11．给出下列命题，其中正确的有（    ）

A．空间任意三个向量都可以作为一组基底

B．已知向量a b
r r
∥ ，则a

r
、b
r
与任何向量都不能构成空间的一组基底

C．A 、 B、M 、N 是空间四点，若BA
uuur

、BM
uuuur

、BN
uuur

不能构成空间的一组基底，则A 、

B、M 、N 共面

D．已知{ }, ,a b c
r r r

是空间向量的一组基底，则{ }, ,c a b a b+ -
r r r r r

也是空间向量的一组基底

12．已知双曲线
C
： ( )

2 2

2
1 0

3

x y
b

b
- = > 的左、右焦点分别为 1F， 2F ，点

P
为双曲线

C
右支

上的动点，过点 P作两渐近线的垂线，垂足分别为 A， B .若圆 ( )2 22 1x y- + = 与双曲线C的

渐近线相切，则下列说法正确的是（    ）

A．双曲线的渐近线方程为 3

3
y x= ±

B．双曲线
C
的离心率 2 3

3
e =
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C．当点 P异于双曲线C的顶点时，
1 2PFF△ 的内切圆的圆心总在直线 3x = 上

D． PA PB× 为定值
3

2

三、填空题

13．以抛物线
2 2x y= 的焦点为圆心，且与

2
2 1

2

y
x - = 的渐近线相切的圆的标准方程为      .

14．直线 l与圆O： 2 2 4x y+ = 交于A ， B两点，若 1OA OB× = -
uuur uuur

，则 AB =         .

15．经过点 ( )2,7P 作直线 l，若直线 l与连接 ( )1,1A ， ( )4,5B 两点的线段总有公共点，则直

线 l的斜率 k的取值范围为      ．

16．已知抛物线 2: 8C y x= 的焦点为F ，直线
1 2,l l 均过点F 分别交抛物线C于 , , ,A B D E四

点，若直线
1 2,l l 斜率乘积的绝对值为 8，则当直线

2l 的斜率为           时， AB DE+ 的值最

小，最小值为           ．

四、解答题

17．已知方程
2 2

1
2 4

x y

k k
+ =

+ -
表示的图形是：（1）双曲线；（2）椭圆；（3）圆；试分别

求出 k的取值范围.

18．已知抛物线 C： ( )2 2 0y px p= > 过点 ( )1, 2A ．

(1)求抛物线 C的方程，并求其准线方程；

(2)过该抛物线的焦点，作倾斜角为 60°的直线，交抛物线于 A，B两点，求线段 AB的长度．

19．已知直线 : (2 1) (3 ) 7 0l m x m y m+ - + + - = ．
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(1)m为何值时，点 (3,4)Q 到直线 l的距离最大?并求出最大值；

(2)若直线 l分别与 x轴， y轴的负半轴交于 A，B两点，求 AOBV （O为坐标原点）面积的

最小值及此时直线 l的方程．

20．已知点 (1,1)A ， ( 2,0)C - ，点 A关于直线 1 0x y- - = 的对称点为点 .B

(1)求 B点坐标；

(2)在 PBCV 中， | | 2 | |PC PB= ，求 PBCV 面积的最大值．

21．已知双曲线 ( )
2

2
2

0: 1
y

C x
b

b= >- ，过点
(2 0)D ，

的直线 l与该双曲线的两支分别交于

,M N  两点，设 ( )1 1,M x y ， ( )2 2,N x y ．

(1)若 2b = ，点O为坐标原点，当 ^OM ON 时，求
1 2x x× 的值；

(2)设直线 l与 y轴交于点 E，EM MDl=
uuuur uuuur

，EN NDm=
uuur uuur

，证明：l m+ 为定值．

22．已知椭圆
2 2

: 1
6 3

x y
C + = 的左、右焦点分别为 1 2,F F

，动直线
l
过点 2F 与椭圆

C
相交于

,A B两点．

(1)当 l x^ 轴时，求
1ABFV 的外接圆的方程；

(2)求
1ABFV 内切圆半径的最大值．
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参考答案：

1．D

【分析】利用斜率和倾斜角的关系即可求倾斜角.

【详解】设斜率为 k，倾斜角为a ，

∵ 3 2
3

3 3
y x= - + ，∴

3
tan

3
k a= - = ，

5

6

pa = ．

故选：D．

2．A

【分析】利用空间向量加减法法则直接运算即可.

【详解】根据向量的加法、减法法则得PA AB CB PB CB PB BC PC+ - = - = + =
uuur uuur uuur uuur uuur uuur uuur uuur .

故选：A.

3．C

【分析】利用两直线平行解出m的值即可.

【详解】由题意，若
1 2l l∥ ，所以 ( ) ( )( )1 3 2m m´ - = - - ，解得 1m = - 或 3m = ，

经检验， 1m = - 或 3m = 时，
1 2l l∥ ，

则“ 1m = - ”是“
1 2l l∥ ”的充分不必要条件，

故选：C．

4．C

【分析】根据空间向量的线性运算求解.

【详解】如图， 1 1 1 1 1 1 1 1

1 1 1 1 1

2 2 2 2 2
MP MD D P MA AD DC AA AD AB a b c= + = + + = + + = + +
uuur uuuur uuuur uuuur uuuur uuuur uuur uuur uuur r r r

．

故选：C．
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5．D

【分析】由于不知道焦点在哪个轴上，所以需要分类讨论.

【详解】当椭圆的焦点在
x
轴上时，设椭圆的方程为 ( )

2 2

2 2
1 0

x y
a b

a b
+ = > > ，

由离心率为
1

2 ，可得 2 2 2 23

4
b a c a= - = .

∵椭圆过点 ( )2,0 ∴
2a =
， 3b = ，∴椭圆的标准方程为

2 2

1
4 3

x y
+ = ；

当椭圆的焦点在
y
轴上时，

2b =
， 2 23

4
b a= ，得 4 3

3
a = ，

可得椭圆

C
的标准方程为

2 2

1
16 4
3

y x
+ =

，整理为

2 23
1

16 4

y x
+ = .

故选：D

6．D

【分析】先利用题给条件求得OA BC×
uuur uuur

的值，进而求得cos ,OA BC
uuur uuur

的值.

【详解】如图所示，

 ∵ ( )OA BC OA OC OB OA OC OA OB× = × - = × - ×
uuur uuur uuur uuur uuur uuur uuur uuur uuur

cos cosOA OC AOC OA OB AOBÐ Ð= × × - × ×
uuur uuur uuur uuur

，
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又OB OC= ， AOB AOCÐ = Ð ，

则 cos cos 0OA OC AOC OA OB AOBÐ Ð× × - × × =
uuur uuur uuur uuur

∴OA BC^
uuur uuur

，∴
π

,
2

OA BC =
uuur uuur

，cos , 0OA BC =
uuur uuur

.

故选：D

7．A

【分析】根据圆关于直线对称，可知直线经过圆心，得到 ,a b的关系式，然后结合基本不

等式，即可得到结果.

【详解】因为圆 2 24 2 5x x y y- + - = 的圆心为 (2,1)，且圆 2 24 2 5x x y y- + - = 关于直线

2 3 0ax y b+ + - = （a，b为大于 0 的常数）对称，

所以直线2 3 0ax y b+ + - = 过圆心 (2,1)，所以4 2a b+ = ，又 0a > ， 0b > ，

所以
1

a
+ 1 1 1 1 1 4 1 9

(4 ) 4 1 (5 2 4)
2 2 2 2

b a
a b

b a b a b
æ ö æ ö= + + × = + + + ³ ´ + =ç ÷ ç ÷
è ø è ø

．（当且仅当
1

3
a = ，

2

3
b = 时，取“=”）．

故选:A．

8．C

【分析】根据题意设椭圆右焦点为F ¢，根据椭圆的定义以及余弦定理可求出 ,a c的关系，

即可求出椭圆的离心率.
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【详解】设椭圆右焦点为F ¢，连接 PF ¢，QF ¢，

根据椭圆对称性可知四边形PFF Q¢ 为平行四边形，则 QF PF ¢= ，

因为 120PFQÐ = °，可得 60FPFÐ =¢ °，所以 4 2PF PF PF a¢ ¢+ = = ，

则
1

| |
2

PF a¢ = ，
3

| |
2

PF a= ，

由余弦定理可得 2 2 2 2(2 ) | | | | 2 | || | cos 60 (| | | |) 3 | || |c PF PF PF PF PF PF PF PF¢ ¢ ¢= + ¢ - ° = + - ，

即 2 2 2 29 7
4 4

4 4
c a a a= - = ，即

2

2

7
.

16

c

a
=

故椭圆离心率
2

2

7 7
.

16 4

c
e

a
= = =

故选：C.

9．AC

【分析】由两条平行直线间距离可求出实数m的取值范围，即可得出答案.

【详解】直线
1l ： 1 0x y- + = 和

2l ： 0x y m- + = 平行，则 1m ¹ ，

两条平行直线间距离
1

2
2

m -
< ，解得

1 3m- < <
且

1m ¹
，

故 0 和 2 符合要求.

故选:AC．

10．CD

【分析】根据圆的几何性质、最短弦长等知识对选项进行分析，从而确定正确答案.
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【详解】圆 ( ) ( )2 2
3 3 16x y- + + = 的圆心为 ( )3, 3C - ，半径为4，

( ) ( )2 2
2 3 0 3 10 16- + =+ < ，所以 ( )2,0P 在圆

C
内，

2 21 3 10PC = + = ，

当 AB⊥PC时，弦 AB最短，

最短弦长
222 4 2 6AB PC= - = ，A 选项错误，C 选项正确.

3 0
3

3 2PCk
- -

= = -
-

，所以当 AB 最短时，
1

3ABk = ，

此时直线
AB

的方程为 ( )1
0 2 , 3 2 0

3
y x x y- = - - - = ，B 选项错误，D 选项正确. 

故选：CD

11．BCD

【分析】根据空间向量组成基底的条件逐项判断即可.

【详解】对于 A项，空间任意的三个不共面的向量才可以作为一组基底，故 A错误；

对于 B项，若a b
r r
∥ ，则a

r
、b
r
与任何向量都共面，故不能构成空间的一组基底，故 B 正确；

对于 C项，若BA
uuur

、BM
uuuur

、BN
uuur

不能构成空间的一组基底，则BA
uuur

、BM
uuuur

、BN
uuur

共面，

又BA
uuur

、BM
uuuur

、BN
uuur

过相同的点 B，则A 、 B、M 、N 四点共面，故 C 正确；

对于 D项，若c
r
，a b+
r r

，a b-
r r共面，

则 ( ) ( ) ( ) ( )c a b a b a bl m l m l m= + + - = + + -
r r rr r r r

，可知a
r
，b
r
， c
r
共面，

与{ }, ,a b c
rr r

为空间向量的一组基底相矛盾，故c
r
，a b+
r r

，a b-
r r

可以构成空间向量的一组基

底.

故选：BCD.

12．ABC
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【分析】求得双曲线的渐近线方程判断选项A；求得双曲线的离心率判断选项 B；求得

1 2PFF△ 的内切圆的圆心与直线 3x = 的位置关系判断选项 C；求得 PA PB× 的值判断选项

D.

【详解】对于选项A：双曲线的渐近线方程是 3 0bx y± = ，

圆 ( )2 22 1x y- + = 的圆心是 ( )2,0 ，半径是 1，

则
2

2
1

3

b

b
=

+
，

1b =
（

1-
舍去），

由
1b =
， 3

3

b

a
= ，可得双曲线的渐近线方程为 3

3
y x= ± ，故 A 正确；

对于选项 B：由
2 2 2c a b= + = ，则离心率 2 2 3

33

c
e
a

= = = ，故 B 正确；

对于选项 C：设
1 2PFF△ 的内切圆与 x轴，

1 2,PF PF  分别相切于点 , ,M N Q，

由圆的切线性质知
1 2 1 2 1 2 2PF PF NF QF FM F M a- = - = - =  ，

即 ( ) 2M Mx c c x a+ - - = ，所以
Mx a= ，

因此内心在直线 x a= ，即直线 3x = 上，故 C 正确；

对于选项D：设 0 0( , )P x y
，则

2
20
0 1

3

x
y- = ，即

2 2
0 03 3x y- = ，

又渐近线方程是 3 0x y± = ，
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